我的教學觀

                                                  洪仁進  101.03.07
一、教學理念
    教學理念兼容「自身教學」與「學生學習」，俾能建立師與生、教與學的有機連結，達成「教育有愛、師生有情、教學有道、學習有成」的目標。茲將教學理念列述如下：
   1.精進教學專業素養，帶動教學品質的提升。
   2.樂於承負教育責任，展現樂在教學的情懷。

   3.走入學生學習活動，實現教學相長的旨趣。
   4.確立學生本位教學，啟導有效學習的完成。

   5.主動學習教學新知，引領教材教法的創新。

二、教材教法
    近四學期來之教學，皆以實際教學中的教學反思和學生回饋為參照，進行調整、修補或更新教材教法，舉例來說，在「西洋教育史」的教學活動中，配合「雅典城邦」教材衍伸，安排校外教學參觀，前往故宮博物院，觀賞「古希臘人體之美—大英博物館珍藏展」，並於課堂中分享及討論；本學期擬因應「教會改革」之教學進度，安排參訪淡水「聖本篤寺院」，增進同學學習的親近感。此外，在「教育哲學」的課程設計中，強調理論與實踐的對話，特以103年正式實施的「十二年國民基本教育」為單元主題，透過教育政策的哲學分析，拓展教育哲學的教學素材，培養學生能整全理解十二年國民教育的學理預設，並具有能主動關切或參與對話或論述的意願和能力。

    關於「服務學習二」（全人教育）及「道德推理」（通識教育）二科，由於是新開設的課程，因此必須重頭規劃，蒐集並閱覽相關研究文獻及論著篇章，前者是以教育學系「教育服務隊」為對象，所幸能在歷屆學生經驗傳承的完整檔案之基礎上，撰寫符合教學計畫的體例格式，增補新的教材，設計新的教法，安排新的活動型態，對於自身的教學，不僅助益甚多，也成長許多。後者是與林逢祺教授合作之課程，因為是首次開設，於是採取每節兩人同時到班授課方式， 一同研發、製作教材，設計多元的教法，諸如：影片、歌曲、黑版畫圖、角色扮演，不但學生評價極高，而且我們兩人的收穫甚多，頗有教學相長之喜悅。

三、教學成果
    教學的目標在於教導學生有效學習並完成學習的成就，因此教學成果便展現於學生學習的表現上。整體來說，近四學期的「課程意見調查」，學生給予極高的評價，總平均為4.7分，且在質性的意見表達中，亦給予高度的肯定，特別是在學生自我學習的反應上，更可看出極為正向的學習意願及參與，此為教學成果最為可貴之處。此外，為便於瞭解起見，茲另將相關成果說明如下：

  (一)100(1)的「道德推理」，修課學生達90人之多，為能增加學生學習的興趣，特將「學理式的闡發」轉化為「主題式的設問」，例如：將「倫理利己論」調整為「自掃門前雪有錯嗎？」；將「效益論」修飾為「素食符合最大快樂原則嗎？」，引發學生極大的迴響，教學端及學習端均有顯著的成效，深受學生喜愛。
  (二)因獲學校將「教育服務隊」納入「服務學習二」之課程，加上既有的基礎，本學期修課人數高達40名以上，為歷屆之冠，師生同受激勵。98學年度時，曾獲救國團績優團隊之肯定，師生同感振奮。自97學年度起擔任指導老師／授課教師迄今，每屆皆與同學一同學習及活動，既有所教，亦有所學，其間看到學生的成長與進步，一棒接一棒，棒棒相連；一屆交一屆，屆屆傳承，非常感動。尤其今年暑期，熱心且有使命感的學長姊刻正籌畫歷屆隊友一同聚會的心志，更是令人激賞，這種屆屆相傳的成果，定能成為後續學弟妹辦理教育服務隊的珍寶。

  (三)自90學年度與林逢祺教授合作申請教育部人文社會科學經典研讀（教育哲學）獲准以來，兩人攜手同心為教育哲學的論著盡心盡力，陸續主編《教育哲學述評》、《教育與人類發展》、《民主社會中的教育正義》及《課程與教學哲學》四冊外，又接續主編《教師哲學》與《教育哲學：新興議題研究》兩冊，其中《教師哲學》經華東師範大學出版社更名為《教師不可不知的哲學》印行，教育學界肯定有加。此外，在本校教學發展中心的邀約下，擔任主編譯，邀集校內教師同仁，組成翻譯團隊，完成《樂在教學：教師不可不知的教學撇步》，作為全校教師專業成長之讀本。

  (四)教育是助人的專業，擔任學位論文指導老師時，除每月一次的團體晤談外，針對個別研究生的論文進度或工作時間，安排一對一晤談，因應個別的需求，提供具體指導或建議，以利其開展、調整、修正其論文進度、架構或敘寫之內容。在論文品質的堅持中，協助研究生進行論文之撰寫，提交論文，完成口試，順利畢業。

四、教學省思
    在母校服務已逾25年，教學則已屆20年。回想起來，能在這裡學習、成長，又能在這裡服務、教學，要好好珍惜，更要全力以赴，才能回報師長們的教導之恩，也不負身為教師的榮耀與責任。
    教學須以「止於至善」為鵠的，並以教學省思及學習回饋為動力，一方面精進教學品質；一方面增進學習成效，雙途齊進，成就師／生、教／學的雙贏。在此提出三點教學省思，以為提升教學效能的憑依。首先，在課程設計上，兼重文本內涵（text）與情境脈絡（context），連結理論與實務，培成學以致用的素養；其次，在教學實施上，結合學生的生活經驗，增進學習體驗及理解的能力；最後，在教材教法上，主動學習新知，掌握學科與教學的專業知識及其發展動向，增加教材的豐富性，拓展教法的多元性，提升學生學習的視野和品質。

    教育是我的志業，教學是我的最愛。儘管在20年來的職涯中，一路走來，有喜悅，也有難過；有成功，也有挫折；有希望，也有失望，但對我來說，這便是真切的教育事實及教學況味，只要好好地面對、反思及處理，總能更增進自身的力量、勇氣與氣度，用「教育有愛、師生有情、教學有道、學習有成」的理念，照明未來的路徑，一本初衷，不悔不倦，從容前行，樂在教學。
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